
v)Zokf"kZd ijh{kk 2024&25 

d{kk & 6 

le; % 2%30 ?k.Vs           fo"k; & xf.kr             iw.kkZad & 50 

uksV %& lHkh iz'u djus vfuok;Z gSa rFkk izR;sd iz'u ds vad muds lkeus vafdr gSaA 

cgqqfodYih; iz'u 

iz-1 fuEu esa lcls cM+h la[;k gS &          1 

   ¼v½ 978      ¼c½ 789      ¼l½ 999      ¼n½ 987 

iz-2 la[;k 1000 ds ijorhZ la[;k gksxh\          1 

   ¼v½ 999      ¼c½ 1000     ¼l½ 1001     ¼n½ 10001 

iz-3 la[;k 12 ds xq.ku[k.M gSa &        1 

   ¼v½ 1        ¼c½ 3        ¼l½ 4        ¼n½ mi;qZDr lHkh 

iz-4 fuEu esa ls vHkkT; la[;k gS\          1 

   ¼v½ 2   ¼c½ 4   ¼l½ 9   ¼n½ 12 

iz-5 ,d fcUnq ls gksdj fdruh js[kk,¡ [khaph tk ldrh gSa\     1 

   ¼v½ ,d      ¼c½ nks       ¼l½ rhu      ¼n½ vufxur 

iz-6 fuEu dks la[;kadksa esa fyf[k,A        2 

   ¼v½ frgÙkj yk[k ipgÙkj gtkj rhu lkS lkr ¼c½ rsbZl yk[k rhl gtkj nl    

iz-7 fuEu la[;kvksa ds izFke ik¡p xq.kt fyf[k,A    ¼v½ 5    ¼c½ 8    2 

iz-8 18 vkSj 48 dk e-l- Kkr dhft,A        2 

iz-9 uhps fn, x, oØksa dks [kqyk ;k cUn oØ ds #i esa oxhZd`r dhft,A   2 

 

  ¼v½       ¼c½        ¼l½          ¼n½  

iz-10 fuEu la[;kavksa dks la[;k js[kk ij fu#fir dhft,A      3 

   ¼v½ &5        ¼c½ +8        ¼l½ &1     

     

iz-11 fuEufyf[kr dks fo"ke fHkUuksa esa O;Dr dhft,A      3 

   ¼v½ 7 
3

4
      ¼c½  5 

6

7
       ¼l½ 10 

3

5
        

iz-12 Hkqtkvksa dh la[;k ds vk/kkj ij izR;sd cgqHkqt ds uke fyf[k,A    3 

    

     ¼v½             ¼c½           ¼l½               
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iz-13 ,d 'kgj esa lekpkj i= izfrfnu Nirk gSA ,d izfr esa 12 i`"B gksrs gSaA  

   izfrfnu bl lekpkj i=ksa dh 11]980 izfr;k¡ Nirh gSaA izfrfnu lHkh izfr;ksa  

   ds fy, fdrus i`"B Nirs gSa\      4 

iz-14 fuEufyf[kr la[;kvksa dk y-l- Kkr dhft, ftuesa ,d la[;k nwljh  

   la[;k dk ,d xq.ku[kaM gS %       4 

     (a) 5, 20      (b) 6, 18       (c) 12, 48       (d) 9, 45 
iz-15 dkWye&1 dk feyku dkWye&2 ls dhft, &     5  

    dkWye&1     dkWye&2      

¼1½ ledks.k f=Hkqt   ¼v½ leku yEckbZ dh rhu Hkqtk,¡ 

¼2½ leckgq f=Hkqt   ¼c½ leku yEckbZ dh nks Hkqtk,¡  

¼3½ U;wu dks.k f=Hkqt   ¼l½ 1 vf/kd dks.k 

¼4½ lef}ckgq f=Hkqt   ¼n½ 3 U;wu dks.k 

¼5½ vf/kd dks.k f=Hkqt  ¼;½ 1 ledks.k 

iz-16 mfpr la[;k Nk¡V dj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &     5 

      0]  +8,   -13,   +5  

          (v) (– 8) + ----------- = 0          (c) 13  + ------  =     0  

            (l) 12 + (– 12) = --------       (n) (– 4)  + ------  = – 12  

            (;) -------- + ( – 15) = – 10  

iz-17 lR; @ vlR; crkb, &       5  

   ¼d½ 'kwU; lcls NksVh iw.kZ la[;k gSA 

   ¼[k½ lHkh izkd`r la[;k,¡ iw.kZ la[;k,¡ gSaA 

   ¼x½ lHkh vHkkT; la[;k,¡ fo"ke gSaA 

   ¼?k½ vHkkT; la[;kvksa ds dksbZ xq.ku[kaM ugha gksrsA 

   ¼M+½ 0 ,d iw.kkZad la[;k gSA 

iz-18 nh gqbZ fHkUu ds vuqlkj] Hkkxksa dks Nk;kafdr dhft,A   5 
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